

# Моно - проект на тему: «Никто не забыт и ни что не забыто»



МОУ «Кривобузанская  
СОШ» Астраханская область  
Красноярский район

# Труженик тыла

## Шаповалова Евдокия Александровна



Я родилась 6 августа 1926 года в с.Кривой Бузан. Когда началась война, мне было 15 лет. О начале войны нам сообщили по радио. После этого меня отправили на работу на рыбный промысел. Мы работали на острове в море на плавательном заводе. Прибыв на эту работу, я не видела свой родной дом 5 лет. Рыбу ловили круглый год и сразу же сдавали ее, зимой рыбу принимал вертолет. В нашей группе было 16 человек: 6 девочек, 10 ребят 14-15 лет. Мужчин было всего четверо, но на них была бронь.

Звеньевым был Чуденко Федор Осипович. На море я проработала до 1947 года. Над морем часто пролетали немецкие самолеты. И вот однажды три бомбы попали на завод. Никто не выжил. Я со своей группой стояла не далеко и наблюдало эту картину. В море в 1948 году я вышла замуж и родила сына. Затем нас привезли с моря в родной Кривой Бузан. Поприбытию, руководство колхоза отправила нас в Астрахань, на Волгу –тянуть сетями рыбу. Потом снова вернулась домой. Неподалеку от Кривого Бузана строились аэродромы и мы копали окопы и тоскали землю, потому что боялись, что к нам придут немцы. Затем занялась растениеводством. Купили дом, но за него нужно было платить и я поехала с сыном, тогда ему было 5 лет, работать на море. Потом я работала на томатах, там я проработала вплоть до пенсии.

Об окончании войны нам сообщили люди, приехавшие с Красного Яра.

*Муканжанова Сабина, ученица 11 класса МОУ «Кривобузанская СОШ»*

# Посвящается труженице тыла Махмудовой Шайдат Хасановне



Махмудова Шайдат Хасановна, родилась  
17 мая 1931 года в селе Долгино,  
Красноярского района, Астраханской  
области, в семье рабочих Хасана  
Бисенгалиевича и Улмекен Ахметовны.  
Ныне проживает в селе Кривой Бузан.

# Из воспоминаний моей бабушки

Когда Шайдат Хасановне исполнилось 10 лет, до их села дошла страшная новость: «Началась война!». Началась мобилизация, всех мужчин способных держать оружие в руках, забирали на фронт. На другом берегу стояла телега, всех их переправляли на лодке и забирали. Жизнь во время войны в селе была очень тяжелая. В 12 лет Шайдат Хасановна вместе со своим братом ездили ловить рыбу, т. к. в то время есть было практически нечего.

Единственную лошадь, дающую молоко и жеребят, забрали. В таком раннем возрасте пришлось освоить навыки рыболовства. Ловили далеко от села, на маленькой лодке. С девчатами ходили выкапывать корни растений, которые они чистили, затем жарили или запекали. Собирали листья также одного растения, сушили и употребляли их в качестве чая. Жаловаться не приходилось, так как всем в округе было нелегко, но люди все равно были и оставались добрыми, помогали друг другу чем могли. Вскоре пришла радостная весть о победе нашей страны. Немногие вернулись с поля боя! В послевоенные годы жилось также тяжело, так как страна восстанавливала свои силы после войны, но люди уже не жили в страхе, не боясь, зная, что война осталась позади. В 1954 году Шайдат Хасановна вышла за местного парня Салахадима Аюповича, родила шестерых детей. Жила с мужем в благополучии, пока не пришло в их дом горе: умер муж от рака желудка. Но Шайдат Хасановна не потеряла жизни, подняла детей. Прошло много времени, много воды утекло, со слезами на глазах вспоминает свое детство и юность бабушка. Сейчас живет в селе Кривой Бузан, дети живут рядом, во всем помогают ей. Видит, как на ее глазах растут внуки и правнуки, радуя ее.

